

ЯКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходить два раза
въ мѣсяць 1 п 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
8 рублей.

1891 г.

Марта 1 дня

№ 5.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальных вѣдомостей при Якутской духовной семинаріи.

Отдѣлъ официальный.

Отношеніе Предсѣдателя Православнаго миссіонерскаго Общества. — Распоряженія областного начальства.

Отношеніе Предсѣдателя Православнаго миссіонерскаго Общества на имя Его Преосвященства, отъ 22 Сентября 1890 г. за № 581.

ВАШЕ ПРЕОСВЯЩЕНСТВО,

Возлюбленный о Господь Братъ!

На основаніи опредѣленія Св. Синода, отъ $\frac{18 \text{ декабря } 1887}{8 \text{ января } 1888}$ года

за № 2717, препровождаю вмѣстѣ съ симъ съ тяжелою почтою „100“ экз. воззваній для выставленія въ притворахъ церквей и надписи для блюду, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство сдѣлать распоряженіе о томъ, дабы 1) во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ вѣренной Вамъ епархіи въ теченіе первой седмицы св. Четырдесятницы въ притворахъ церквей были выставлены воззванія съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ; 2) въ недѣлю Православія во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ былъ произведенъ тарелочный сборъ на распространеніе Христіанства въ Имперіи, при чемъ къ блюдамъ должны быть прилагаемы надписи, которые потомъ могутъ быть прилагаемы и къ

существующимъ уже и обносимымъ въ церквахъ по указу Св. Синода, отъ 28 августа 1865 года, кружкамъ для сбора пожертвованій на сей предметъ; 3) въ недѣлю Православія были неопустительно произнесены священниками поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ, напечатанныя въ церковныхъ Вѣдомостяхъ, издаваемыхъ при Св. Синодѣ, въ началѣ 1888 и 1889 годовъ, или же по ихъ образцу составленныхъ самими проповѣдниками; 4) собранныя пожертвованія причтами и старостами церквей были сосчитаны и отосланы въ теченіе великаго поста къ мѣстнымъ благочиннымъ, и сими въ мѣстный Комитетъ миссіонерскаго Общества, который, причисливъ собранныя деньги къ суммамъ запаснаго капитала, не приминетъ сообщить о томъ свѣдѣніе Совѣту Православнаго миссіонерскаго Общества.

Вмѣстѣ съ симъ, имѣя въ виду, что во всякое время года могутъ найтись жертвователи на великое дѣло Православнаго Россійскаго миссіонерства, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство, не признаете ли возможнымъ снабдить для сей цѣли настоятелей церквей и монастырей епархіи подписными листами, коихъ препровождается „73“ экз. съ тѣмъ, чтобы по окончаніи года эти листы съ собранными по нимъ пожертвованіями были представлены въ мѣстный епархіальный миссіонерскій Комитетъ для причисленія къ суммамъ онаго.

Позволяю себѣ надѣяться, что Ваше Преосвященство не откажетесь принять на себя трудъ по исполненію дѣла, отъ коего Совѣтъ миссіонерскаго Общества ожидаетъ добрыхъ плодовъ.

Подлинное подписалъ: **Іоанникій Митрополитъ Московскій.**

На семъ отношеніи послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „Къ точному по всемъ пунктамъ и неизмѣнному исполненію“ 18 декабря 1890 года. Епископъ Мелетій.

Распоряженія областного начальства.

СПИСОКЪ

приказовъ г. Якутскаго Губернатора о перемѣнахъ по службѣ чиновниковъ Якутской области за Январь мѣсяцъ 1891 г.

10 Января.

Назначаются: Состоящіе въ штатѣ Якутскаго Областнаго Правленія,

канцелярскіе служители Ѳедоръ Орловъ и Григорій Шадринъ назначаются помощниками столоначальниковъ: изъ нихъ Орловъ 1 стола 2 отдѣленія, а Шадринъ 3 стола 1 отдѣленія.

16 Января.

Принимается Состоящій въ запасѣ арміи унтеръ-офицеръ Георгій на службу: Николаевъ, согласно прошенія, принимается на службу съ зачисленіемъ въ штатъ Областнаго Правленія.

25 Января.

Производство Указомъ Правительствующаго Сената по Департаменту Герольдіи, отъ 30 Ноября 1890 года за № 2 7, за выслугу лѣтъ, произведены: въ Коллежскіе Совѣтники: Олекминскій Окружный Исправникъ, Надворный Совѣтникъ Болеславъ Кочеровскій, со старшинствомъ съ 28 Января 1889 года; въ Коллежскіе Ассесоры: Помощникъ Колымскаго Окружнаго Исправника, Титулярный Совѣтникъ Петръ Уваровскій, со старшинствомъ съ 16 Декабря 1887 года; въ Титулярные Совѣтники: Коллежскіе Секретари, Помощники Окружныхъ Исправниковъ: Олекминскаго—Иванъ Богачевскій, со старшинствомъ съ 15 Августа 1889 г. и Верхоянскаго—Ѳеодосій Слѣпцовъ, съ 19 Августа 1889 года; въ Коллежскіе Секретари: Экзекуторъ и Казначей Областнаго Правленія, Губернскій Секретарь Николай Астраханцевъ, со старшинствомъ съ 12 Апрѣля 1890 г. и въ Губернскіе Секретари: Помощникъ Столоначальника Областнаго Правленія, Коллежскій Регистраторъ Николай Атласовъ, со старшинствомъ съ 15 Октября 1887 года.

31 Января.

Увольняются Окружныя повивальныя бабы: Колымская—Марія Невъ отставку: красова и Олекминская—Александра Апрѣлева, согласно прошеній, по домашнимъ обстоятельствамъ увольняются отъ службы въ отставку.

Подлинныя подписать Губернаторъ Коленко.



Отдѣль неофициальный.

Нѣсколько мыслей о состояніи церковно-приходскихъ школъ Якутской епархіи и о средствахъ къ ихъ лучшей постановкѣ (окончаніе). — Дивное исцѣленіе разслабленной.

Нѣсколько мыслей о состояніи церковно-приходскихъ школъ Якутской епархіи и о средствахъ къ ихъ лучшей постановкѣ.

(Окончаніе).

Слѣдуетъ отмѣтить еще одно обстоятельство. — Представимъ, что существующія нынѣ школы снабжены всеми средствами: есть у нихъ и учебники, учебныя пособія, помѣщенія, учителя и даже библиотеки; нѣтъ только одного—учениковъ. — Почему? — Да очень просто. Большая часть нашихъ школъ, кромѣ трехъ четырехъ, открыты для дѣтей приходящихъ: но какой же родитель станетъ отпускать своего сына въ школу ежедневно, если послѣдняя находится отъ него въ 2-3 верстахъ и болѣе? Вѣдь такой моціонъ при 40° мороза не можетъ не отразиться худо на здоровьѣ мальчика, и это весьма вѣроятно, если принять во вниманіе, что пища большинства якутовъ не отличается особенною питательностію, а одежда—достаточно теплою и прочностію.

Можно бы, конечно, устроить такъ, чтобы и школу мальчикъ посѣщалъ и не приходилось бы ему для этого бѣгать каждый разъ по морозу, а именно помѣстить его на квартиру поблизости къ школѣ; но часто единственныя жилища около школы только дома священника, псаломщика и трапезника. Да если бы и нашлось помѣщеніе для ученика, то вѣдь за квартиру и содержаніе ученика нужно платить, а много ли найдется родителей—якутовъ, которые бы были въ состояніи и лишиться въ мальчикѣ, для школы, лишняго работника, да еще и платить за него?

Но допустимъ, что дѣти якутовъ—народъ закаленный, и каждому

изъ нихъ ничего не стоитъ съ легкимъ желудкомъ и въ кое-какой одежкѣ пробѣжать ежедневно зимою 4—5 верстъ (впередъ и обратно). Тогда возникаетъ новое затрудненіе, — оказывается неудобнымъ требовать точнаго исполненія нѣкоторыхъ ученическихъ обязанностей, напр. присутствованія при Богослуженіи, наблюденія за чистотою и дѣлостію одежды и вообще за опрятностію. Что же касается такъ называемаго воспитательнаго вліянія учителя, то при невозможности для него постояннаго наблюденія за характеромъ и наклонностями учениковъ, оно положительно невысказуемо, равно какъ невысказуемо и исправленіе нѣкоторыхъ дурныхъ привычекъ, — неустранимыхъ при той невѣжественной жизни, которую ведетъ большинство родителей учениковъ.

Не одинъ завѣдующій школой приходилъ, конечно, къ подобнымъ мыслямъ, и не одному изъ нихъ безъ сомнѣнія, являлось естественнымъ выходомъ изъ такого положенія учрежденіе общежитій для учениковъ: но тормазомъ къ осуществленію этой прекрасной мечты является опять неимѣніе матеріальныхъ средствъ и отсутствіе добраго сочувствія къ школьному дѣлу прихожанъ. Ссылаясь обыкновенно на неурожаи и бѣдность свою, они отказываютъ въ матеріальной помощи школамъ.

При такихъ обстоятельствахъ невольно приходитъ на мысль, что необходимо бы самому духовенству принять болѣе дѣйствительныя мѣры къ изысканію матеріальныхъ средствъ для школъ и вообще къ улучшенію настоящаго положенія ихъ.

До сего времени, открывая школы, каждый причтъ дѣйствуетъ отдѣльно. Всякое недоразумѣніе съ прихожанами, такъ же промахи и неудачи по новизнѣ дѣла, а иногда и по неопытности, — все это неприятно отзывается на сознаніи завѣдующаго школой. Онъ очень хорошо понимаетъ, что на него одного падаетъ отвѣтственность за неудачи, но что же дѣлать? Посоветоваться не съ кѣмъ, и приходится, или напрягая всѣ свои силы, выбиваться самому изъ лабиринта всѣхъ встрѣчающихся препятствій, или, въ случаѣ полнѣйшей неудачи, присоединиться, по неволѣ, къ апатіи своихъ прихожанъ, хотя это и очень прискорбно.

По русской пословицѣ: „умъ хорошо, а два лучше“ что бы было, если бы каждое благочиніе открыло свои уѣздные Совѣты съ тѣмъ, чтобы каждый причтъ принималъ одинаковое съ другими участие въ дѣлѣ народнаго образованія и изыскивалъ къ тому матеріальныя средства? Для ясности дѣла укажемъ примѣръ. Въ благочиніи I-го участка Якутскаго округа насчитывается восемь церквей, но только въ Красноярскомъ приходѣ открыта церковно-приходская школа, да въ Тюбясинскомъ—школа грамоты; въ прочихъ же приходяхъ, за отказомъ якутовъ въ матеріальной помощи, школъ нѣтъ и причты, при всемъ ихъ искреннемъ желаніи помочь дѣлу обученія дѣтей, бездѣйствуютъ. Если же открылись бы уѣздные Совѣты, эти бездѣйствующіе причты, изыскивая и удѣляя опредѣленную норму вспоможенія и убѣждая своихъ прихожанъ якутовъ къ сему же, нѣтъ сомнѣнія, могли бы въ своемъ благочиніи содержать одну вполне благоустроенную школу. Последнее, конечно, лучше, чѣмъ при разрозненныхъ усиліяхъ имѣть въ благочиніи двѣ-три школы неблагоустроенныя и не обезпеченныя въ матеріальномъ отношеніи. Школу можно бы открыть въ одномъ изъ центральныхъ приходовъ благочинія, устроить при ней общежитіе и такимъ образомъ дать возможность всѣмъ прихожанамъ, желающимъ видѣть дѣтей своихъ грамотными, выполнить свое желаніе безъ значительныхъ препятствій и затрудненій. На первый разъ школа могла бы быть одна, въ будущемъ же, при болѣе благоприятныхъ условіяхъ, когда средства уѣзднаго Совѣта будутъ вполне опредѣлены, при Божіей помощи, можно бы открывать постепенно, не снѣша, школы тоже съ общежитіями и при другихъ церквахъ. Такимъ образомъ, причты извѣстнаго благочинія, дѣйствуя общимъ Совѣтомъ и общими силами изыскивая средства, могли бы быть ближе къ цѣли, чѣмъ въ настоящее время, когда каждый, дѣйствуя отдѣльно и выходясь изъ силъ, не достигаетъ желаемаго результата.

Прихожане же якуты, видя единство дѣятельности для ихъ блага духовенства, такъ же воспрянули бы духомъ, и смѣемъ надѣяться, что уѣздные Совѣты въ общемъ принесли бы больше пользы въ нравственномъ и въ матеріальномъ отношеніи, чѣмъ въ насто-

ящее время, приносить въ частности каждое приходское Попечительство, на обязанности коего, кромѣ заботы о школѣ, лежатъ и другія. Тогда и тѣ незначительныя суммы, которыя можетъ давать на школы Епархіальный Училищный Совѣтъ, могли бы получить большее значеніе.

Предположенія эти осмѣливаюсь предложить вниманію уважаемыхъ о. о. собратовъ, ожидая ихъ мнѣнія на страницахъ сихъ же Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Сельскій священникъ.

Дивное исцѣленіе разслабленной.

Священникъ Курской губерніи В. Мячинъ передаетъ въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ о слѣдующемъ событіи:

Въ приходѣ нашемъ (села Стаканова, Щигровскаго уѣзда) есть одинъ крестьянинъ Андрей Ѳеодоровъ Некрасовъ, человекъ благочестивой жизни; въ семействѣ у него дѣти отъ двухъ женъ, всѣ воспитаны въ благочестіи, благодаря сестрамъ Некрасовымъ—пожилымъ дѣвицамъ, которыя занимаются печеніемъ просфоръ на нашу церковь и другія сосѣднія церкви болѣе 20 лѣтъ. Живутъ онѣ отдѣльно отъ брата въ своей горенкѣ благочестиво и питаются отъ трудовъ своихъ. Вотъ онѣ-то и занимались съ дѣтьми брата, учили ихъ грамотѣ и благочестію. Въ числѣ дѣтей Андрея есть дочь Ѳеодосія 11 лѣтъ, которая въ 1887 году, въ октябрѣ мѣсяцѣ, заболѣла тяжкимъ недугомъ. Въ теченіе года и 7 мѣсяцевъ она не владѣла ни головою, ни туловищемъ, ни ногами, а только владѣла руками по локоть и потому могла только дѣлать на себѣ крестное знаменіе; но не могла ни опереться на руки, ни приподняться, ни повернуться съ боку на бокъ. Всему этому я, какъ священникъ, не разъ былъ свидѣтелемъ, приобщая больную св. Таинъ. Ужасно было смотрѣть на несчастную, когда приходилось видѣть, какъ бывало мать переносить ее съ мѣста на мѣсто. Въ такомъ положеніи она находилась по 5 число іюня 1889 года.

3-го іюня отецъ больной приходитъ ко мнѣ и проситъ отслужить въ домѣ молебень передъ Иверской иконой Божіей Матери съ акаѳис-

томъ и водоосвященіемъ. *) Все это было исполнено мною, согласно его желанію, и при этомъ больная была приобщена св. Тайнъ. Отъ него икону взяли его сестры—просфорни, которыя тоже просили отслужить молебень съ акваистомъ и водоосвященіемъ и, кромѣ того, выразили желаніе, чтобы икона была оставлена у нихъ въ домѣ до утра. Утромъ 4-го іюня онѣ принесли къ себѣ больную и дали ей приложиться къ иконѣ, а затѣмъ отнесли послѣднюю въ церковь. Предъ вечеромъ одна изъ нихъ, старшая Евдокія, взяла масла изъ лампады, которая горѣла предъ св. иконою, и помазала имъ больную. На слѣдующій день, 5-го числа утромъ, мать больной послѣ обыденныхъ утреннихъ работъ стала было готовить такъ называемое смертное бѣлье для болящей,—и вдругъ, къ великому своему удивленію, увидѣла, что больная сидитъ. Она обрадовалась и испугалась; а такъ какъ въ домѣ, кромѣ нея, никого не было, побѣжала къ своимъ сестрамъ просфорнямъ и рассказала имъ о случившемся. Сестры поспѣшили къ больной, которую застали снова лежащей на своемъ мѣстѣ. Матери и теткамъ пришлось больную уговаривать, чтобы она поднялась,—и уже послѣ уговоровъ и убѣжденій она послушалась, поднялась и даже встала, но при этомъ все указывала и даже предлагала послушать, какъ у нея всѣ жилы трещать на шеѣ, въ рукахъ, ногахъ и во всемъ организмѣ. Въ тотъ же день объ этомъ извѣстили меня и просили, въ благодарность Царицѣ Небесной, отслужить еще два молебствія, что было мною исполнено. 9-го іюня, когда было предположено тоже служить молебень, больная была въ храмѣ, присутствовала при богослуженіи, стоя на ногахъ, и приобщилась святыхъ Тайнъ. Въ настоящее время она ходитъ, хваля Господа Бога и Царицу Небесную, Матерь Божію, скорую помощницу и цѣлительницу всѣхъ съ вѣрою къ Ней притекающихъ.

(Владим. Епарх. Вѣд. 1890 г. № 4).

*) Икона привезена съ Авона мѣстнымъ прихожаниномъ С. Г. и пожертвована имъ въ свою приходскую церковь. Прихожане съ особеннымъ благоговѣніемъ чтутъ эту икону; ежегодно 13-го октября совершается въ честь ея торжественное богослуженіе.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Іоаннѣй.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Февраля 15 дня 1891 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.